
229ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMTUR

Reunião extraordinária 229ª, on-line, realizada no dia 16 de outubro de 2023 às 10h00 através da
plataforma Teams, acerca da pauta: CONFETUR e considerações finais, sob a presidência da Sra.
Karolini Barbosa, Coordenadora Municipal de Turismo de São Paulo e Secretária Executiva do
Conselho Municipal de Turismo. Conselheiros e convidados relacionados no final desta ata.

SMTUR|Karolini Barbosa – Cumprimentou a todos e agradeceu a presença. Deu início a reunião do
COMTUR às 10h14, informando que seria enviada posteriormente aos membros do Conselho a ata
da 228º reunião, junto com a 229º. Explicou que o motivo da reunião era debater a II Conferência
Internacional de Turismo. Pediu aos membros do Conselho para convidarem seus contatos para o
evento. Informou a confirmação de palestrantes internacionais e diversos outros de São Paulo,
enriquecendo o conteúdo do evento. Passou a palavra para Victória de Paula, diretora de turismo.

SMTUR|Victória de Paula – Cumprimentou os presentes e explicou sobre o stand para o COMTUR
na CONFETUR e seu funcionamento: em prol de oferecer uma melhor participação para os membros
do Conselho no evento, a SMTUR pretende contratar duas recepcionistas, guias de turismo
experientes, para trabalharem no stand, em vez da separação por horários de trabalho para cada
participante do COMTUR. Pediu então aos representantes que cada um enviasse materiais de sua
instituição para disponibilização no stand. Falou também sobre a arte criada com os logos do
Conselho e explicou a necessidade, para que a imagem não fique distorcida, do envio das logos no
formato vetor.

UBRAFE|Armando Arruda – Questionou sobre a confirmação de algum palestrante internacional
para o tema de feiras, e indicou o consultor português Professor Antônio Brito.

SMTUR|Karolini Barbosa – Solicitou que o envio de sugestões fosse direcionado à Victória.
Apresentou um panorama geral da conferência: abordou a capacitação para o trade turístico que o
evento oferece, a ativação de stands de parceiros e instagramáveis de pontos turísticos, ressaltando
a importância das redes de conexão para promover a cidade inclusive com destinos do interior do
estado de São Paulo. Falou sobre a sala PLATUM, em que serão discutidos com a sociedade civil os
eixos do Plano Municipal de Turismo a partir de horários pré determinados durante a feira, tal qual a
sala B2B (onde haverá workshops e treinamentos) e de reuniões. Pediu apoio dos membros para
promover a conferência, pontuando o convite às universidades.

ECA-USP|Clarissa Gagliardi - Perguntou sobre a existência de materiais para divulgação da
CONFETUR.

SMTUR|Karolini Barbosa – Informou que há materiais e que estes serão disponibilizados para o
COMTUR. Retomou à apresentação, esclarecendo o público alvo da Conferência (todo o setor do
turismo), o local e o tema: “São Paulo: Turismo Para Todo Mundo”. Informou o cronograma com
horários e apresentações, dando destaque aos painéis de tecnologia, inovação e sustentabilidade
com o português Roberto Antunes e a empresa TURISTECH; tendências globais na indústria do
turismo com a alemã Rika Jean-François e ao encerramento no 2º dia com o show da banda Jota
Quest, avisou que o cronograma completo será enviado ao COMTUR. Mostrou a estrutura do evento
e das salas.
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SMTUR|Karolini Barbosa – Informou a presença dos influencers Thiago Lopes e Monique como
mestres de cerimônia e das autoridades Marta Suplicy, Rodolfo Marinho, Roberto de Lucena,
Candido Ramos, Tony Sando, Ricardo Gomes, Júlia Evangelista, Luia Barbacovi, Glayce Anne Barros,
Dika Vidal, Dra. Estefanía Hoyos, Claudio Macedo, Willians Lopes, Rogério Dezembro, Du serena,
Maurício Soares, Pierre Mantovani, Rosaria Ono, Gabriel Menezes MENA, Arnaldo Lorençato,
Fernando Reis, Olivier Anquier, Guilherme Nigri (da MICHELIN, cujo guia gastronômico está voltando
a São Paulo e irá ativar o fluxo turístico da cidade), Tiago Moherdaui, Dany Oliveira, João Pita, Justin
Bell e os professores doutores Luiz Trigo, Edegar Tomazzoni e Sidnei Raimundo, da USP. Abriu a
palavra para considerações do Conselho.

AFROTURISMO HUB|Hubber Clemente – Questionou sobre a inclusão do tema Afroturismo na
programação.

SMTUR|Karolini Barbosa – Explicou a atenção dada ao tema no painel “Turismo 360”, e pediu
indicação de palestrantes referenciais. Passou a palavra à delegada Fernanda Herbella.

DEATUR|Fernanda Herbella – Agradeceu pelo espaço fornecido a DEATUR e ressaltou a importância
de abordar a questão da segurança no turismo, se colocando à disposição.

SMTUR|Karolini Barbosa – Pontuou que há a possibilidade de inclusão de novos painéis, uma vez
que o cronograma não está fechado, e que será feito o estudo para a inclusão do tema. Passou a
palavra à professora Clarissa Gagliardi.

ECA-USP|Clarissa Gagliardi – Reforçou a importância da presença de temas como Turismo de Base
Comunitária, Afroturismo e Patrimônio Cultural (com destaque ao patrimônio industrial). Propôs a
organização de um sistema, para um próximo evento, em que os membros tenham maior
possibilidade de opinar e dar sugestões de temáticas e palestrantes, e se colocou à disposição.

SMTUR|Karolini Barbosa – Agradeceu à Clarissa e passou a palavra a Fábio, da instituição
PROCENTRO.

PROCENTRO|Fábio Redondo – Perguntou como fazer a entrega e quantos materiais para o stand
seriam necessários. Perguntou se haveria uma apresentação ou painel voltado à cidade de São
Paulo.

SMTUR|Karolini Barbosa – Pediu a todos os membros que marcassem por e-mail um momento para
fazer a entrega dos materiais na Secretaria, e orientou que enviassem em torno de 300 a 400.
Informou que boa parte dos painéis seria voltada a São Paulo, incluindo uma abertura com os
secretários da cidade no primeiro dia.

SPCVB|Elenice Zaparoli – Reforçou a importância do tema da segurança e receptivo realizados pela
DEATUR.

SESC-SP|Fábio Luiz – Sugeriu como tema a abordagem da ética no turismo, e se colocou à
disposição para auxiliar.
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SENAC-SP|Jéssica Kobayashi – Sugeriu o tema de mão de obra e empregabilidade do setor turístico
a partir da qualificação e dinâmicas de trabalho. Perguntou sobre a sala PLATUM e como fazer sua
divulgação.

SMTUR|Karolini Barbosa – Explicou que a construção do PLATUM ocorreu ao longo do último
semestre em consonância com o Conselho, e que a Sala servirá para proporcionar a discussão de
metas e adequação do Plano às regras da SEPEP e às demandas da sociedade civil. Informou que o
Conselho receberá previamente os temas e horários de discussão na sala. Pontuou, por fim, que a
Secretaria está trabalhando internacionalmente para promover a cidade como destino, com a ida do
Secretário Rodolfo Marinho à IMEX em Las Vegas e da Secretária Adjunta e coordenadora Karolini à
Casa Brasil, em Santiago.

SMTUR|Karolini Barbosa – Agradeceu a presença e participação de todos os presentes e finalizou a
reunião.

Encerrou-se a reunião às 11h25 e para constar eu, Ana Paula Alves dos Santos, lavrei a presente ata.

São Paulo, 16 de Outubro de 2023.

Lista dos Presentes na Sessão Ordinária 229º:

MEMBROS

SPTuris – Fernanda Ascar
SF – Celso Dyo Shimizu
SF – Margarida Almeida Egydio
Sub Sé – José Eduardo Bexiga
SVMA – Carlos Eduardo Guimarães de Vasconcelos
ABIH – Antonio Reinales
ABRASEL/SP – Leonardo Ramos
CASA CIVIL – Juliana Saad
SEGES – Fábio Sinai
ABEOC/SP – Auro Nardelli
SPCVB – Elenice Zaparoli
DEATUR – Fernanda Herbella
COMISSÃO DE TURISMO, LAZER E GASTRONOMIA – Adriana Pedroso
CET – Maurício Losada
SEGES – Valéria Regina Domingues
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CONVIDADOS

Associação Viva o Centro – João Edison Deméo
SKAL SP – Walter Teixeira
Mercado SP – Aldo Bonametti
SMPED – Flávio Adauto Fenólio
Câmara de Comércio e Turismo LGBT do Brasil – Ricardo Gomes
SEPEP – Denis Delgado
UBRAFE – Armando Arruda
USP - Clarissa Gagliardi
SENAC – Jéssica Kobayashi
FECOMÉRCIO – Guilherme Dietze
SMS – Maria Camila Florêncio
SINDLOC – Luiz Antonio Cabral

OUVINTES

AFROTURISMO – Hubber Clemente
PROCENTRO – Fábio Redondo
SESC – Fábio Luiz Vasconcelos
UBRAFE - Marcia Salarolli

Em
Conformidade:
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